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RECENZII ŞI PREZENTĂRI 
----------

Ion Mocioiu, Dan Negulea■a, Otilia Gheorirbe, Florina Popescu, OMAGIU, TUDOR 
VLADIMIRESCU 1780("?) - i980, DOCUMENTAR, Tg. Jiu, 1980, 172 p. 

Marile personalităţi ale istoriei, ini
ţiatoare şi deschizătoare de noi epoci 
şi orînduri social-politice, ,e reflectă în 
conştiinţa urmaşilor pînă la asimila
rea completă a tezaurului lor de · idei, 
gînduri şi sentimente înălţătoare ; tot 
astfel, izvoarele documentare, sfidînd 
scurgerea timpului, par a nu mai con
teni în a scoate la lumină noi date 
referitoare la vi:.lţa şi activitatea aces
tora, noi faţete ale faptelor, eveni
mentelor şi proceselor istorice. 

La aniversarea a două sute de ani 
de la naşterea lui Tudor Vladimirescu 
(1780 ? - 1980) Comitetul de. Cultură 
şi Educaţie Socialistă şi Filiala Arhi
velor Statului din judeţul Gorj au 
editat - ca omagiu - un documen
tar, alcătuit dintr-o schiţă biografică 
urmată de un grupaj de citate din di
verse lucrări şi autori români şi străini 
despre Tudor Vladimirescu, un grupaj 
de 65 documente mai mult sau mai 
puţin cunoscute, precum şi un grupaj 
(omagiu) de versuri ale unor scriitori 
contemporani inspirate de figura legen
darului Tudor. 

Semnatarii volumului au reuşit ela
borar-::ca unei lucrări - document care 
aruncă o lumină globală, integratoare 
a,upra vieţii şi activităţii politico-mi
litare a capului revoluţiei de la 1821. 
„Schiţa biografică" însumează toate 

datele cunoscute referitoare la viaţa 
şi activitatea eroului, datorate mai ales 
izvoarelor narative, de mare utilitate 
părîndu-ni-se cele ce punctează evo
luţia lui Tudor Vladimirescu de pînă 
la revoluţie. 

Neîndoios, partea cea mai consis
tentă a lucrării o constituie grupajul 
de documente cuprinse între anii 1821 
-1921, selectate din Arhivele Centrale 
şi fondurile Filialei Arhivelor Statu
lui judeţul Gorj. 

Un aspect interesant al urmărilor 

răscoalei ni s-a părut felul cum lo
cuitorii satelor gorjene iau in chezăşie 
pa foştii panduri de la 1821, urmăriţi 
ani de-a rînduJ de autorităţi, fenomen 
generalizat în anii 1822-1830, ca for
mă „paşnică" de rezistenţă. Această 
stare de spirit avea să irumpă in 1831 

cind ispravnicul de Gorj raporta în
grijorat Vorniciei din Lăuntru că une
le sate s-au răsculat împotriva stă
pînirii zicînd că Tudor a înviat (doc. 
42), perioadă în C[:re „mitul" lui Tu
dor se înrădăcina pentru totdeauna în 
conştiinţele urmaşilor. 

Devenind un fapt de conştiinţă so
cială şi naţională Tudor avea să fie 
„reîncarnat" sub diverse chipuri, mai 
ales în momentele de răscruce ale de
venirii poporului nostru. Un asemenea 
moment l-a constituit războiul de in
dependenţă, cînd un comitet de ini
ţiativă cerea Primăriei oraşului Tg. 
Jiu să se ridice o statuie - monument 
pentru Tudor Vladimirescu (doc. 50-
51) care să lumineze ca o flacără 
drumul spre eliberare şi neatîrnare. 

Această „flacără" avea să capete 
pecetea întregii ţări în anul 1921, cînd 
cu prilejul sărbătoririi centenarului 
revoluţiei s-a adunat la Tg. Jiu toată 
suflarea spirituală a României mo
derne, în frunte cu poetul naţional 
Octavian Goga (doc. 64). 

Grupajul de versuri ale poeţilor, de
dicate legendarului Tudor, inspirate de 
suflul încă incandescent al marelui 
luptător pentru binele norodului, lu
minează pînă la reverie omagiul Gor
jului contemporan. 

In intenţia şi conştiinţa autorilor 
acest grupaj liric se aşează ca un 
soclu artistic sub eşafodajul operei 
lui Tudor, alcătuită din scrisori şi 
proclamaţii ieşite din ,,gura de aur" 
a marelui luptător*. 

Prefigurînd stilul retoric românesc 
al discursului politic, proclamaţiile de 
la 1821 ne redescoperă de fiecare dată 
în Tudor Vladimirescu pe marele re
voluţionar de la răscrucea a două 
„lumi" cu toate atributele acestui gen 
de luptător. 

Ilustraţiile care încheie lucrarea vin 
parcă să întregească statuia ecvestră 
a „Domnului Tudor". 

• Vezi R. Diaconescu, Trebuia să se 
nască Brîncuşi, p. 20-22. 

MARIN RADU MOCANU 
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1.ZVOARE ALE !\H:ZICH ROMANEŞTI, ser;a „DOCUMENTA" vol. III şi IV: 
.,ŞCOALA MUZICALA DE LA PUTNA" (Ms. nr. 56/544/576 I de la m-rea Putna 
,,Anlologhion" şi Ms. nr. I-26/Iaşi „Antologhion"ediţii îngrijite, prefaţate şi adno
tate de Gh. Ciobanu, Marin Ionescu şi Titus Moisescu), Edit. muzicală, Bucureşti, 
1930 şi 1981, 447 p. şi 617 p. 

Apariţia celor două volume ce con
ţin în esenţă reproducerea în facsi
mil a două manuscrise de muzică 
bizantină constituie un eveniment 
deosebit pe plan mondial, pe de o 
part.e pentru că nici o -ţară din lume 
nu a publicat pînă acum asemenea 
cărţi, iar pe de altă parte pe plan 
naţional şi datorită concluziilor la care 
ajung autorii mei:iţionaţi prin studie
rea unui important număr de manu
scrise reprezentative pentru muzica 
de cult practicată la români. 

Ambele volume au aceeaşi struc
tură, conţinînd fie o introducere fie o 
prefaţă• care sînt traduse şi în lim
ba engleză, o notă asupra ediţiei, o 
listă de prescurtări, după care ur
mează prezentarea mss. sub formă de 
facsimile (cu numerotarea filelor ms
ului în dreapta sus) şi anexele, care 
cuprind : indexul analitic al cîntări
lor din ms., indexul alfabetic al aces-· 
tora, cîntările anagramate, indexul 
cîntărilor pe autori, numerotarea fas
cicolelor care alcătuiesc filele ms.
ului. filigranele, semnele muzicale bi
zantine. însemnările copiştilor şi un 
index onomastic. 

Nu insistăm aici în detaliu asupra 
valorii deosebite a studiilor referitoare 
la mss. prezentate*" şi nici asupra 
anexelor, preţioase pentru cercetătorii 
din domeniul muzicii bizantine care 
studiază circulaţia cîntărilor de cult 
bizantin. identificarea autorilor lor ori 
transfom1ările survenite în conţinutul 
nrnzical sau al textului, în funcţie de 
spaţiul sau timpul în care au fost 
folosite. ci asupra valorii ieşite din 
comun a acestor apariţii editoriale. 
de mult reclamate cu necesitate pen
tru o mai amplă cercetare a culturii 
perioadei medievale din istoria noas
tră. 

Aceste mss. sînt cele mai importan
te din cele 7 care se mai păstrează 

* In volumul III introducerea este 
mai amplă şi cu concluzii ce intere
sează nu numai pe specialiştii în mu
zica bizantină. ci şi pe istorici mai 
ales pe medievişti, iar prefaţa din 
volumul IV referindu-se mai mult la 
stilul melodiilor din manuscrisele 
putnene evidenţiază valoarea şi origi
nalitatea Şcolll muzicale de la Putna. 

** Primul se află la m-rea Putna, 
iar al doilea la biblioteca „M. Emi
nescu" din Iai:,i. 

(două din ele se află în afara hotare
lor ţării) de la Putna şi stau mărturie 
a intensei activităţi desfăşurată de 
şcoala muzicală de acolo, în epoca ei 
de maximă înflorire în secolele al 
XV-iea şi al XVI-iea. Din ansamblul 
celor peste 200 de mss. ce conservă 
muzica veche bizantină şi care se află 
în prezent în ţara noastră. constituind 
o bază importantă de studiu pentru 
muzica de cult a românilor, cel mai 
vechi este „Lecţionarul evanghelic de 
Ia Iaşi" (secolul al XI-iea), in rest cele 
mai multe datează din secolul al 
XVIII-iea. 
Dacă cercetătorii de pînă acum ai 

muzicii bizantine (Ioan Petrescu, Gh. 
Panţiru, George Breazul, Nicu Moldo
veanu şi alţii) au dat la iveală lucrări 
d@ strictă specialitate, noutatea studi
ilor din prezentele volume constă în 
aceea că abordează problema muzicu 
vechi bizantine de pe teritoriul româ
nesc, din punct de vedere istoric, a
jungînd la concluzii noi, în spiritul 
adevărului, al obiectivităţii, referitoare 
la cultura din perioada evului mediu. 
Toate afirmaţiile se sprijină pe o de
monstraţie solidă, în primul rînd pe 
studierea mss. amintite mai sus şi în 
al doilea rînd pe lucrările unor renu
miţi bizantinologi români ~i străini 
(dintre care. este de amintit aici Anne 
E. Pennington de la catedra de limba 
rusă a Universităţii din Oxford). 

Autorii volumelor arată. pe bună 
dreptate, că studierea muzicii bizanti
ne de pe teritoriul ţării no.1stre a fost 
ignorată multă vreme. Dacă în studiile 
de sinteză asupra istoriei poporului 
român mai sînt amintite unele arte 
(pictura. miniaturistica, arhitectura. 
arta scrierii), muzica a fost cu totul 
uitată, deşi ea constituie o dovadă 
semnificativă pentru existenta pe a
ceste meleaguri a unei culturi stră
vechi, unitare şi în continuă dezvol
tare. 
Această stare de lucruri a dus în 

cele din urmă la vehicularea unor 
idei greşite. formulări fără suport şti
inţific despre „forme de cult slavon", 
„rit slavon", ,,liturghie sau cîntare 
slavonă". Cu dovezi certe sînt com
bătute atît afirmaţiile nefondate ale 
lui Melchisedec cit şi cele, din tim
purile mai noi, ale muzicologilor bul
gari, evidenţiindu-se originea, vechi
mea, căile de pătrundere şi evoluţia 
muzicii de cult la români, precum şi 
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ideea că „întreaga structurii· a muzicii 
de cult a fost bizantină, adusă din 
Bizanţ şi reprezentînd ceea ce numim 
de obicei „cultură muzicală bizantină" 
(v. III, p. 14), chiar daeă textele lite
rare erau scrise în limba greacă, sla
vă sau română. Studiile stabilesc care 
este aportul influenţei slave în cultura 
românească, aşa cum reiese din stu
dierea mss. de muzică bizantină 
din ţara noastră. Se confirmă încă 
o dată aserţiunea lui Nicolae Iorga .,ci'i 
,lavii de peste Dunăre erau prezenta
torii în formă slavonă a culturii bi
zaqtine", idee susţinută încă de la în
ceputul secolului şi de D. Russo, care 
;e referă de mai multe ori la această 
chestiune (,,Studii istorice greco-româ
ne") nu numai în legătură cu muzica 
religioasă ci şi cu unele instituţii de 
stat. La fel de importantă şi valoroa
să este şi demonstrarea ideii că mu2Jica 
je cult de tip bizantin creată în Ţările 
Române, de către români şi pentru 
români, a trecut dincolo de hotarele 
principatelor, unele cintări fiind pre
luate de popoarele vecine ortodoxe. 

Incheiem cu o mică observaţie refe
ritoare la afirmaţia autorilor (v. III, 
p. 48) în legătură cu „înlocuirea frec
ventă a diftongilor greceşti, în textele 
literare ale cintărilor, cu vocale sim
ple chirilice" în tendinţa tot mai evi
dentă a copiştilor de a folosi unele 
litere din alfabetul chirilic în locul 
aceloraşi litere din alfabetul grecesc. 

Se ştie că încă din ~ecolele al IV-iea 
şi al III-lea î.e.n. în limba greacă au 
intervenit modificări în pronunţia unor 
vocale şi diftongi, creîndu-se diferenţe 
între scriere şi pronunţie (perioada 
„koine") care ulterior s-au adîncit ~i 
sînt păstrate şi astăzi. Copiştii de mss. 
din secolele al XV-iea şi al XVI-lea 
cunoşteau şi vorbeau greaca din tim
purile respective şi de aici tendinţa 
de a scrie textele vechi în conformi
tate cu pronunţia ce le era familiară, 
deci nu poate fi vorba de ,.r~ducerea" 
lui ei la i sau a lui omega la omicro:1 
(şi invers), ci doar de înlocuirea lor 
absolut arbitrarii, din lipsă de cu
noştinţe de limbă. In privinţa litere
lor, alfabetele amintite au multe sem
ne comune, pentru că cel slavon, pos
terior celui grecesc, provine din acesta; 
la un studiu efectuat direct pe ms. de 
la Putna nu am observat diferenţe in
tre literele ce sint comune celor două 
alfabete, aşa incit e, m, uneori şi a. 
g şi altele sînt scrise absolut la fel 
tn textul grecesc, ca şi în cel sla
von. Aşa incit într-o viitoare reeditare 
propunem să se refacă formulările 
pentru chestiunile în cauză, după un 
aprofundat studiu pe mss. precizîndu
se care era de fapt pronunţia pentru 
limba greacă a cintărilor bisericeşti 
în secolele respective, erasmică sau 
reuchliniană. 

NATALIA TRANDAFIRESCU 

CATALOGUL DOCUMENTELOR ŢARII ltOMANEŞTI DIN ARHIVELE STATULUI 
Yol. IV, 1633-1639, D.G.A.S., Bucureşti, 1911, 909 p. 

Volumul alcătuit de distinşii arhi
vişti Marcel Dumitru Ciucă, Doina 
Duca-Tinculescu şi Slilvia Vătafu
Găitan cuprinde Cuvînt introductiv, 
Rezumat în I. franceză, Bibliografie, 
Prescurtări, Regestele celor 1587 do
cumente catalogate, Lista scriitori
lor de docmmente (dieci, grămătici, 
logofeţi), Tabla de corespondenţă pe 
fonduri şi colecţii, Lista de concor
danţă pentru datele rectificate, Docu
mente false şi îndoielnice, Indice (de 
nume, de materii), Lista facsimile
lor. 

90% din documentele catalogate 
sînt scrise în limba română, restul 
fiind în limbile slavonă, greacă şi 
latină. Procentul cel mai mare de 
documente rnmâneşti este din anul 
1637, iar cel mai mic din anii 1633 
-1634. Colectivul de autori a investi
gat fondurile de la Direcţia Arhive
lor Centrale din Bucureşti, inclusiv 
recentele achiz:iţii de la Biblioteca 

Academiei R.S. România, precum şi 
de la diferite filiale ale Arhivelor 
Statului (de exemplu de la munici
piul Bucureşti. Cluj, Dolj, Ilfov, Pra
hova, Olt şi Vîlcea). 

Regestele cuprind un număr im
portant de şti1i, descrierile ample ale 
originalelor sau copiilor, limba în 
care acestea au fost redactate (dar 
nu în toate cazurile) suporţii pe care 
au fost scrise (inclusiv filigranul) 
pentru cele scrise pe hîrtie, starea 
generală a fiecărui document, fondul 
sau colecţia de arhivă în care se 
află, ediţii eventuale, dacă au omisi
uni sau erori, însemnări marginale. 
unele particularităţi, de exemplu sem
nături autografe ale emitentului, etc. 

In privinţa conţinutului rezumate
lor propriu-zise ale documentelor in
cluse în volum, autorii au urmărit 
să reflecte în general aspecte din 
organizarea economica, socială, ad
ministrativă, juridică, militară, reli-
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gioa:;ă şi culturală a Ţării Româneşti 
în primul deceniu al domniei lui Ma
tei Ba5arab. Consultantul volumul,_ti 
beneficiază de numeroase ştiri refe
ritoare în special la relaţiile acestuia 
cu Imperiul Otoman. Cele mai nume-• 
roase dO<!umente au ca obiect. întăriri 
date de domnie reprezentan(ilor dife
ritelor clase şi categorii sociale (bo
ieri, negustori, meşteşugari, în gene
ral orăşeni de profesii diferite, ţărani 
liberi dar şi stareţi de mfa,iistiri. că
lugări etc.) p~ntru stăplnirea de bu
nuri imobile şi mobile - sate, moşii. 
mori, rumâni, ţigani - pentru dreptul 
de a beneficia de privilegii, de a fi 
scutiţi de dări faţă de d'mmie de la 
plata vămii de sare, de peşte. de vină
rici etc. O altă categorie foarte impor
tantă de documente priveşte circulaţia 
proprietăţilor funciare (vînzări şi cum
părări de sate, moşii, vii, roţi de moa
ră, pometuri) dar şi vite de tot felul. 

In rest în documentele din volum s:~ 
pot înlîlni cazuri de rumânire a ţă
ranilor liberi dar şi de eliberare a 
unora din rumânie, fenomen care în
cepuse şi căpătase oarecari proporţii, 
schimburi de ţigani între stăpînii de 
pămînt, adeveriri pentru răscumpăra
rea de moşii, rumâni refugiaţi pe di
ferite alte moşii. Printre aceste docu
mente sînt şi acelea privind danii dom
neşti acordate unor boieri mari şi 
mici, slujitori. mănăstiri, orăşeni. In 
acest sens sînt de semnalat daniile 
domneşti acordate pentru „slujbă 
dreaptă·' faţă de domnie unor boieri 
care l-au sprijinit pe Matei Basarab 
pe timpul pribegiei lui în Transil
vania, dar şi în alte situaţii după ce 
a ajuns domn, de exemplu. pentru în
deplinirea cu succes a unor misiuni 
politice şi diplomatice la Constantino
pol şi Alba Iulia, dar şi pentru par
ticiparea în luptă armată menită să 
consolideze tronul domnului cu slujbă 
credincioasă şi dreaptă în rf1zboi, cu 
singe vărsat. Pentru asemenea con
tribuţie se întîlnesc în aceste docu
mente şi cazuri de eliberări din ru
mânie a unora care-I slujiseră cu cre
dinţă pe Matei Basarab la începutul 
domniei lui. In fine sînt multe docu
mente care au caracterul unor porunci 
domneşti menite să aducă la asculta
re pe rumâni faţă de stăpînul lor de 
moşie. să înlăture abuzurile unor slu.i
başi domneşti în executarea atribuţi
ilor lor de vameşi, dijmaşi, cămăraşi 
etc. 

Valoarea dO<!umentelor constă şi în 
faptul că foarte multe din ele cuprind 
de obicei în partea finală, dar şi la 
început, componenţa divanului dom
nesc. 

Publicate în întimpinarea unei glo
rioase aniversări - 350 de ani de la 
urcarea pe tron a lui Matei Basarab 
- documentele rlin volumul de faţă 
ne procură, de asemenea. ştiri valo
roase relativ la istoria Ţării Româneşti 
nu numai la începutul secolului al 
XVII-iea dar şi în secolele anterioare. 
De exemplu, în titulatura lui Matei 
Basarab apare ideea că era nepot al 
lui Neagoe Basarab. Catalogul preci
zează că Pîrvul banul îngropat la mă
năstirea Bistriţa-Vîlcea era tatăl lui 
Neagoe Basarab, că lui Radu Şerban 
i se spunea în secolul al XVII-lea 
,,Radu vodă Viteazul", iar Matei Ba
sarab era fiul lui Danciul vornicul şi 
al Stancăi din Brîncoveni. Neagomir 
apare ca judeţ la Craiova, un anume 
Dumitru era judeţ la Curtea de Argeş. 
iar la Piteşti era jud~ţ Proca. Tot a~a 
aflăm că bo;•:irul Teodosie Rudeanul 
pribegise în Moldova după lfiOl, că 
banul Barbu! Craiovescul era moşul 
lui Matei Basarab. D0'.:t11n-2ntele rele
vă că Matei Ba.s,1ra~1 era bun prieten 
cu Mehmed Aba.za de la Rusciuc, iar 
în pribegie a fost însoţit de Barbat 
Miclăuş şi Stan comis al doilea din 
Băileşti. Interesant este faptul că M,1-
tei Basarab a mers la oaste alături 
de turci la lal!!lllh trecînd prin Buzău. 
Unul din aceste documente cuprinde 
descrierea unui episod puţin cunoscut 
din viaţa lui Matei Basarab înainte de 
a fi domn, pe cînd era boier pe timpul 
lui Leon vodă şi percepea birul ţării 
în judeţul Romanaţi. 

Tot atît de importante mai sînt şi 
acele documente privind gri.ia lui Ma
tei Ba5arab pentru dezvoltarea cultu
rală a ţării. pentru încurajarea creării 
de tipografii şi şcoli religioase şi laice. 
Documentele cuprinse în catalog oferă 
date p1·ivind organizar['a judecătoreas
că a Ţării Româneşti şi categoriile de 
pedepse etc. Interesante sînt şi acele 
date rlin documente referitoare la mă
năstirea Slobozia lui Jenache din ora
şul Slobozia Ialomiţa. care în 16:J5 era 
numită mănăstirea din satul Vaideei. 
Mai multe regeste dau date privind 
aplicarea pedepsei de tragere în ţeapii 
a unor ucigaşi la marginea Bucure~t.i
lor. la ispravnicul domnesc din Tîr
govişte, la numărul dărilor fiscale, Ia 
valoarea dijmei, a vinăriciului dom
nesc, la înfrăţiri intre stăpînii d,~ 
moşii pentru anumite proprietăţi, la 
constituirea unor domenii feudale în 
special boiereşti cum ar fi ale lui 
Radu al Ii-lea postelnic, Hrizea mare 
ban al Craiovei, Matei Basarab, Du
mitru fost mare vistier, Radu logo
făt de vistierie etc. 
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De asemenea, mai sînt amintite în 
numeroase documente : legătura lu! 
Mihai Viteazul pentru cazuri de ru
mânire, exp2diţia lui Gabriel Bathory 
în Ţara Româneasc,l din 1610, prrJ
pt·ietăţile rurale şi urbane ale unor 
oraşe ca : Piteşti. Slatina, Tîrgovişte. 
Rîmnicu Vîlcea, Oraşul de Floci, Bu
zău, Bucureşti etc„ titulatura dom
nească a lui Matei Basarab de herţeg 
al plaiurilor Amlaşului şi Făgăraşu
lui, daniile domneşti pentru mănăsti
rile Cotlomuz, Pogoniana, Xenov d-e 
la muntele Athos. De menţionat faptul 
că în volum a fost inclus şi un docu
ment cu caracter exclusiv extern: e 
vorba de o scrisoare a lui Matei Ba
sarab către Ferdinand al III-iea îm
păratul Austriei, prin care domnul 
Ţării Româneşti îl asigura de senti
mentele sale, de ataşamentul pentru 
cauza creştină. 

ln încheiere pe marginea acestui 
volum ne permitem să facem şi unele 
sugestii autorilor pentru a fi studiate 
în perspectiva continuării publicării de 
documente din epocă. Ne referim mai 
întîi la Bibliografie care ar fi bine să 
aibă în continuare o formă similară 
cu a tuturor volumelor anterior publi-

cate. Mai mult ar fi bine ca ea si'i. co
respundă Ia prescurfflri cu bibliogra
fia de la colecţia „Documenta Rom:1-
niae Historica". De asemenea ar fi 
bine să se introducă p? viilor un glo
-~ar pentru termenii comuni mai vechi. 
ln privinţa facsimilelor se poate ob
serva că cele mai multe nu sînt lizi
bile. De aceea pentru a înlătura in
~onvenientul, propunem publicarea 
facsimilelor pe două pagini sau plan
şe pliante. Specialiştii ar fi bucuro:,i, 
de asemenea. să cunoască în repro
ducere unele· filigrane ale hîrtiei p, 
care au fost scri5e documentele pre
cum şi limba în care au fost scrise 
toate documentel,e. 

ln concluzie, volumul de faţă se 
impune, prin conţinutul său. a fi un 
valoroo instrument de lucru pus la 
dispoziţia specialiştilor din domenii 
diferite (istorie. drept. economie, so
ciologie, etnografie) care studiază as
pecte din istoria Ţării Româneşti p2 
timpul domniei lui Matei Basarab pre
cum şi aceluia care îşi va propune o 
istorie completă a epocii, mult aştep
tată. pe baza unei investigaţii ştiin
ţifice. 

CONSTANTIN ŞERBAN 

MARAMUREŞENII IN LUPTA PENTRU LIBERTATE ŞI UNITATE NAŢIONALA 
(DOCUMENTE) 1848-1918. Ediţie îngrijită de Vasile Căpîlnean, Ioan Sabău, 
Valeriu Achim, Bucureşti. 1981., 411 p. + LII + ilustraţii. 
Volumul, rezultat al unor cercetări 

minuţioase în fonduri şi colecţii de do
cumente, se înscrie între prestigioa
sele instrumente de lucru ale istorio
grafiei româneşti şi universale. 

Arhiviştii Vasile Căpîlnean, Ioan 
Sabău de la Filiala Maramureş a Ar
hivelor Statului şi Valeriu Achim de 
la Muzeul aceluiaşi judeţ au dat pu
blicităţii documente, însoţite de un 
cuvînt înainte semnat de Gheorghe 
Pop, o introducere, o notă asupra e
diţiei privind tehnica de lucru şi un 
rezumat în limba franceză. 

Documentele, în majoritate inedi
te, ca şi articolele sau studiile repu
blicate în scopul de a clarifica unele 
aspecte mai puţin lămurite acoperă 
o epocă întinsă deosebit de semnifi
cativă şi plină de învăţăminte pentru 
istoria patriei noastre: 1848-1919. Ele 
relevă lupta necontenită pentru păs
trarea fiinţei naţionale a românilO!· 
din fostele comitate Maramureş, Satu 
Mare, Solnoc, Dăbîca (Ţara Lăpuşulu-i), 
districtul Chioarului şi ţinutul Săla
jului (zona Codrului). 

Volumul demonstrează că între o
biectivele majore ale naţiunii române, 

la mijlocul şi în a doua parte a se
colului trecut, se relevă lupta pentru 
recunoaşterea politică şi naţională, con
stituirea partidelor politice, mişcarea 
memorandistă, acţiunile împotriva 
războiului imperialist şi înfăptuirea 
unirii Transilvaniei cu România. For
ţele sociale care au participat activ la 
toate aceste evenimente istorice au 
fost masele populare maramureşene, 
în majoritate ţărănimea românească. 
căreia i s-au adăugat muncitorimea pe 
măsura creşterii numerice şi a orga
nizării sale politice, tîrgovetii şi inte
lectualitatea progresistă. Din rîndul 
celor de pe urmă s-au ridicat condu
cători de prestigiu, între care George 
Pop de Băseşti şi Vasile Lucaciu. 

Documentele referitoare Ia desfăşu
rarea revoluţiei române din nord-ves
tul Transilvaniei în anii 1848-1849 au 
surprins atmosfera ce a cuprins ma
sele populare româneşti şi dezideratele 
majore ale acestora. desfiinţarea ser
vituţilor feudale, recunoaşterea poli
tică a fiinţei naţionale. 

O serie de documente relevă faptul 
că revoluţia cuprinzînd întregul teri
toriu Maramureş a provocat temeri 
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autorităţilor maghiare cu atît mai spo
rite cu cit se contura la orizont pe
ricolul represiunii imperiale contra 
revoluţiei maghiare. ln consecinţă. 
autorităţile maghiare înăspresc supra
vegherea populaţiei româneşti şi iau 
măsuri represive. Neliniştea guver
nanţilor era cu atît mai mare cu cît 
ridicarea românilor ameninţa să cu
prindă Năsăudul, Bucovina şi Chioarul. 
De altfel cu ajutorul acestor izvoare 
putem constata ajutorul militar sub
stanţial dat de regimentul 2 Năsăud 
ele graniţă român, prin Atanasie Mol 
Dîmbu. 

In ciuda măsurilor de supraveghere 
a localităţilor şi de intimidare n-a 
putut fi împiedicată participarea ma
selor de români la luptele purtate ele 
revoluţionarii lor împotriva gărzilor 
naţionale maghiare pe valea Izei, la 
Vişeu, la Borşa (unde în fruntea popu
laţiei se afla căpitanul năsăudean Bin
der) şi la podul Cătălina de pe rîul 
Lăpuşului. 

In anul următor, rezistenţa romani
lor a continuat şi pe alte planuri. Do
cumentele relevă conştiinţa lor deose
bit de vie care a stat la baza acţiuni
lor pentru învăţămînt în limba naţio
nală şi pentru realizarea acelei coor
donate majore a luptei lor seculare -
unitatea naţională. Apelul deputaţilor 
români din monarhia habsburgică a
dresat românilor din Transilvania, Ba
nat, Crişana, Maramureş şi Bucovina 
pentru unire este un simbol elocvent 
al acestei stări de spirit. 

Volumul aduce dovezi privind con
tinuarea luptei naţionale a românilor. 
după înf.rîngerea revoluţiei pe planul 
recunoaşterii şi introducerii limbii ro
mâne în învăţămînt şi în cadrul admi
nistraţiei locale, afirmarea burgheziei 
şi intelectualităţii româneşti pe plan 
economic şi politic şi rolul energic pe 
care l-au jucat în lupta de emancipare 
naţională. 

Documentele din arhive atestă apoi 
spiritul de înţelegere cu celelalte popu
laţii, de conlucrare al naţiunii române, 
care nu era animată de naţionalism 
şovin, ci de nevoia respectării dreptu
rilor sale fireşti şi legitime. 
Odată cu formarea statului naţional 

român, sub Cuza Vodă au crescut şi 
speranţele românilor din monarhia du
alistă. Documentele oglindesc teama 
guvernanţilor ca nu cumva „românii 
maramureşeni" să sprijine „eventua
lele răscoale" şi întemeierea unei „Ro
mânii Mari". Autorităţile au încercat 
să anuleze fie şi puţinele drepturi în 
administraţia locală şi pentl;'u alege
rile în organele dietale din anul 1865 

pe care le dobîndiseră cu grele sacri
ficii pînă atunci românii. 

Lupta românilor pentru dobîndirea 
de drepturi naiionale apare într-un 
număr însemnat de documente. 

Din lectura volumului remarcăm în 
mod deosebit că după războiul de in
dependenţă al României, această luptă 
este tot mai energică, manifestindu-se 
în dispute asupra originei şi continui
tăţii noastre, în memorii către ad
ministraţia aulică, aşa cum a fost 
memorandum-ul din 1B91-1B92 şi în 
propaganda maţ1onală din ajunul pri
mului război mondial. 
După euro rezultă din documente 

masele maramureşene au fost puternic 
însufleţite de apelul lui Vasile Lucaciu 
din 1B94 care milita pentru ca „limba 
poporului român să fie respectată în 
viaţa statului, fiii lui să fie numiţi în 
dregătoriile ţării, poporul întreg să 
fie spirijinit şi ajutat în dezvoltarea 
sa culturală şi economică, individuali
tatea sa naţională să fie asigurată ş·i 
ocrotită". 
Ţărănimea, condusă de acea forţă 

de temut pentru imperiu : ,,inteligen
ţa" (intelectualitatea) transilvăneană, 
este personajul central al documente
lor. Participările ţărănimii la dife
rite manifestări cu caracter naţional 
românesc au stîrnit îngrijorarea ad
ministraţiei maghiare. Aşa a fost -
spun documentele - cînd delegaţia 
de ţărani din Breb a plecat în 1906 
la expoziţia jubiliară de la Bucureşti. 

Figura lui Badea Cîrţan, reprezen
tant al straturilor ţărăneşti neştiutoa
re de carte, capătă în volum trăsături 
şi dimensiuni noi, necunoscute pînă a
cum. Din celebra sa călătorie el se 
întoarce în sat şi cu 17 tipărituri din 
România, între care se numără „Tac
tica social-democratică" a lui Frie
drich Engels şi „Dezrobirea muncito
rilor". 

Documentele oglindesc ecoul puter
nic pe care l-a avut în Transilvania 
răscoala ţăranilor din 1907 din Ro
mânia. In martie l!l07 George Pop de 
Băseşti a lansat apelul ajutorării vă
duvelor şi orfanilor răscoalei, trimi
ţînd în România 1 OOO de coroane, 
bani strînşi prin colectă. 

O ultimă şi importantă problem! ce 
se desprinde din documente este aceea 
a situaţiei societăţii româneşti la în
ceputul secolului XX şi în timpul pri
mului război mondial. Cercetătorul a
cestor problematici va putea analiza 
politica Partidului Naţional Român şi 
a Comitetului Naţional Român, în ve
derea discutării chestiunii românilor 
transilvăneni la Congresul de pace şi 
a unirii lor cu patria-mumă. Docu- 73 
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mentele redau atmosfera de îngrijo
rare, mai puternică decît oricînd în 
condiţiile războiului mondial, a admi
nistraţiei maghiare faţă de apropiata 
victorie politică a mişcării naţionale 
româneşti. 

Volumul mai cuprinde documente cu 
privire la modalităţile şi împrejurările 
luării puterii de către românii din 
Mammureş şi zonele învecinate din 
nord-vestul Transilvaniei după 1 de
cembrie 1918. Pot fi studiate formarea 
consiliilor şi gărzilor comunale naţio
nale, politica democratică românească 
de recunoaştere a dreptului populaţi
ei maghiare în ciuda abuzurilor fostei 
administraţii. ln mod simbolic lucra
rea se încheie cu arborarea tricoloru
lui românesc la 21 februarie 1919 la 
Baia Mare. 

* Valoarea volumului este incontesta-
bilă. Bogăţia şi semnificaţia datelor 
din documente, munca de parcurgere 

şi selectare a acestora, tehnica de pu
blicare a izvoarelor (autorii au trebuit 
să treacă şi peste dificultăţile de 
traducere din limba maghiară în 
limba română) impun lucrarea ca un 
instrument de lucru de care istoricii 
români şi străini nu vor putea face 
abstracţie în analiza complexei pro
blemlil.tîci legate de istoria edificiului 
social, cultural. economic şi politic al 
Transilvaniei, parte componentă a 
spaţiului general românesc. 

In ceea ce priveşte tehnica de lu
cru, în afara introducerii, a notei a
supra ediţiei şi a rezumatului în lim
ba franceză, autorii au mai adăugat 
volumului o listă de abrevieri, o listă 
a documentelor şi un indice general 
de nume şi localităţi. Spre folosul cer
cetătorului, în subsolul documentelor, 
acolo unde a fost cazul, se găsesc nu
meroase identificări şi indicaţii de 
surse edite. 

LUCIA TAFTA 

PAGINI DE ISTORIE REVOLUŢIONARA CARAŞ-SEVERINEANA l920-19H 
(CONTRIBUŢII DOCUMENTAltE), Reşiţa, 1981, 440 p. 

Apărut sub egida Cabinetului ju
deţean pentru actdvitat.ea ideologică şi 
politico-educativă Caraş-Severin, Fi
lialei Arhivelor Statului Caransebeş, 
Muzeului judeţean de istorie Reşiţa şi 
Casei corpului didactic, volumul a 
fost realizat de Constantin Brătescu, 
Ion Popa, Margareta Poteraşu, Vasile 
Zaherea, cu colaborarea lui Walter 
Farcaş, Afilon Gheorghescu, Silvia 
Moldovan. 

Prin strădaniile acestor cercetători 
prezenta culegere de documente se a• 
daugă numeroaselor volume menite să 
îmbogăţească datele privind istoria lo
cală şi implicit naţională, constituind 
un instrument de lucru atît de nece
sar cunoaşterii istoriei epocii contem
porane. 

Rod al muncii pasionate a arhiviş
tilor, muzeografilor şi cadrelor didac
tice lucrarea reuneşte 217 documente. 
în mare parte inedite, depistate în 
depozitele Arhivelor Statului din Ca
ransebeş şi Timişoara ort in paginile 
presei vremii. 

Referindu-se la lupta revoluţionară 
a oamenilor muncii caraş-severineni 
în perioada 1920-1944, documentele 
furnizează cititorului ştiri privind miş
carea muncitorească din Caraş-Seve

rin, reflectare firească a importantei 
ponderi pe care proletariatul o deţine 
în viaţa social-politică locală. 

In imagini veridice şi sugestive, sînt 
înfăţişate formele şi metodele concrete 
de acţiune ale comuniştilor (de ex. 
documentele nr. 12, 23, 24) şi uteciş
tilor (spre exemplu documentele nr. 
11, 112) caraş-severineni în perioada 
interbelică. Se evidenţiază cu pregnan
ţă lupta grea dusă în anii ilegalităţii, 
eforturile susţinute pentru consolida
rea unităţii de luptă a tuturor munci
torilor, pentru activizarea sindicatelor 
muncitoreşti (documentele nr. 10, 16, 
17, 20, 26) şi a altor organizaţii demo
cratice şi progresiste, conturîndu-se în 
ansamblu profilul unei zone de puter
nică efervescenţă revoluţionară. 

Astfel, prin publicarea acestui cor
pus de documente sînt puse în circu
itul ştiinţific mărturii care reflectă e
venimentele majore din viaţa şi lupta 
proletariatului. Ele ne arată că, în 
pofida măsurilor teroriste, centrele 
muncitoreşti din judeţul Car.aş-Severin 
au reprezentat puncte de rezistenţă ale 
mişcării muncitoreşti, focare de luptă 
şi jertfă pentru apărarea libertăţilor 
democ-ratice, pentru salvgardarea in
dependenţei şi suveranităţii naţionale. 

Se relevă faptul că muncitorii side
rurgişti, minieri, forestieri, docheri, 
textilişti etc., au participat uniţi la 
lupte revendicative greviste (documen
tele nr. 5, 6, 31, 32, 40, 43, 50, 51, 52, 
57, 63, 72, 78, 84), la acţiuni de sa
botaj (documentele nr. 162, 206, 212, 
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214, 217), conflicte de muncă (docu
mentele nr. 14, 20, 30, 45, 49, 53, 104, 
118, 119, 120, 128, 159), mitinguri de 
prot~t (documentele nr. 96, 149), de
monstraţii de stradă, activitatea gru
pului de partizani din zona munţilor 
Semenicului (documentele nr. 209, 210, 
211, 213) care au lovit puternic în dic
tatuTa antonesciană facilitînd declan
şarea revoluţiei de eliberare naţională 
şi socială începută la 23 August 1944. 
Totodată, sînt numeroase şi conclu

dente atestările stării de spirit anti
hitleriste care a animat şi pe locui
torii acestor meleaguri, clasa munci
toare ilustrîndu-se ca forţa cea mai 
activă şi mai hotărîtă, iar comuniştii şi 
uteciştii aflîndu-se în primele rînduri 
ale luptei şi rezistenţei antihitleriste. 

Deoarece ţărănimea judeţului, lip
si tă de pămînt şi aspru exploatată, a 
contribuit prin permanentele ei fră
mîntări la accentuarea stării de spi
rit revoluţionare, realizatorii volumu
lui au inclus şi documente referitoare 
la atitudinea lucrătorilor ogoarelor din 
zona Almăjului şi a fostului judeţ 
Caraş (documentele nr. 65, 66, 67). 

Culegerea de documente este cu atit 
mai valoroasă cu cit din cele 217 do
cumente incluse, un număr de 206 sînt 
inedite. 

Dintre acestea semnalăm documentul 
nr. 53 din 18 iunie 1930 care, fiind un 
raport cu privire la intrarea în grevă 
a muncitorilor din Distileria lemnului 
din Reşiţa, relevă nedreptăţile săvîr
şite de conducerea fabricii, dar şi ri
posta fermă şi rapidă a muncitorimii 

care cunoştea prea bine căile luptei 
de clasă. 

Documentul nr. 85 conţine telegrama 
adresată de prefectul Oraviţei la 29 
mai 1933 către primul-ministru al gu
vernului Al. Vaida Voievod, prin care 
îl informează despre manifestaţia mun
citorilor din Anina împotriva redu
cerii salariilor, amploarea acesteia 
determinînd solicitarea ajutorului gu
vernului pentru rezolvarea situaţiei 
looale. 

De asemenea, remarcăm documen
tul nr. 89 din 3 decembrie 1933 care 
reprezintă procesul verbal încheiat 
cu ocazia dezbaterii procesului in
tentat lui Lucreţiu Pătrăşcanu, Ioan 
Molnar şi alţi comunişti din Caran
sebeş pentru răspîndirea de mani
feste, fapt care atestă o intensă acti
vitate de propagandă desfăşurată de 
P.C.R., în această zonă, precum şi 
larga :aderenţă în mase a ideilor co
muniste. 

Adresîndu-se, prin modul echili
brat şi ştiinţific în care a fost ela
borat, atît publicului larg cît şi cer
cetătorilor din domeniul istoriei, lu
crarea „Pagini de istorie revoluţio
nară caraş-severineană 1920-1944" 
este un preţios mijloc de cunoaştere 
a unei perioade frămîntate a istoriei 
poporului român, a clasei muncitoa
re, în special, care. sub conducerea pu
ternicelor organizaţii ale P.C.R. din
tre care s-au evidenţiat şi acelea din 
Timişoara, Reşiţa, Bocşa şi Anina, a 
condus lupta pentru libertate şi de
mocraţie. 

CORINA CRACIUN 

Ioan Silviu Nistor, CONTRIBUŢII MUREŞENE LA MAREA UNIRE DIN 1918, 
Edit. Dacia, Cluj-Napoca, 1981, 280 + 16 p 

Cartea reprezintă o preţioasă con
tribuţie pentru cunoaşterea evenimen
telor memorabile din toamna anului 
1918 din zona oraşului Reghin şi a 
Mureşului superior, puţin cercetată 
pînă acum. Oraşul Reghin constituia 
în 1918 centrul politic şi cultural al 
românilor din judeţul Mureş-Turda, de 
aceea în această localitate s-a format 
Consiliul Naţional Român judeţean şi 
nu în Tîrgu-Mureş atunci reşedinţă de 
judeţ şi sediul oficialităţilor şi al gar
ni:wanei militare maghiare. 

Autorul, cercetînd cu migală colecţia 
de aproape 700 documente „Anul 1918" 
de la filiala Arhivelor Statului din 
Cluj Napoca şi amintirile personale 
ale participanţilor la acele evenimen
te, adunate cu grijă în decursul ani
lor în „Culegerea de manuscrise" de 

la Biblioteca orăşenească din Reghin 
redă atitudinea entuziastă şi voinţa 
dirză a mureşenilor de a se uni pen
tru totdeauna, fără condiţii într-o sin
gură ţară, România întregită cu toate 
teritoriile locuite de români. 

In prefaţă, academicianul Ştefan 
Pascu relevă munca valoroasă, comen
tariile şi concluziile judicioase ale au
torului, care îi conferă acestei lucrări 
locul de cinste între alte lucrări simi
lare. Capitolul I „Aspecte ale revolu
ţiei burghezo-democratice din toamna 
anului 1918" are meni-rea de a arăta 
maturitatea poporului român în acele 
zile hotărîtoare cînd şi-a făcut singur 
dreptate şi a înlocuit autoritatea agre
soaTe de ieri cu reprezentanţi aleşi în 
mod democratic din sinul lor. 75 
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Datorită comportării înţelepte a ro
mânilor naţionalităţile conlocuitoare 
din acest judeţ s-au integrat în mer
sul evenimentelor şi au făcut parte 
chiar din gărzile şi consiliile naţio
nale contribuind la menţinerea ordinei 
şi consolidarea vieţii în noua sa albie . 

Tot atît de important este cel de-al 
doilea capitol „Activitatea consiliilor 
naţionale române judeţene, cercuale şi 
comunale" cu următoarele subcapito
le : Modalităţi de afirmare a dreptu
lui de autodeterminare, Constituirea şi 

activitatea Consiliului Naţional Român 
judeţean ; Consiliile naţionale române 
cercuale şi comunale ; Preluarea pute
rii politice şi administrative ; Măsuri 

şi iniţiative în domeniul învăţămîntu
lui ; Alegerea delegaţilor la Marea 
Adunare de la Alba Iulia din 1 decem
brie 1918. 

Un capitol special a fost dedicat e
venimentului primirii armatei române 
la Reghin, însufleţkii cu care s-au 
manifestat locuitorii. Se constată şi 

cu acest prilej că în momentul des
făşuTării Marii Adunări de la Alba 
Iulia, grosul trupelor române abia 
trecea graniţa Ardealului, în conse
cinţă Marea AdunaTe care a decretat 
la 1 decembrie 1918 unirea Ardealului 
cu România s-a desfăşurat din pro
pria voinţă şi iniţiativă a românilor 
transilvăneni. 

Bogăţia de infonnaţii din izvoarele 
de arhivă şi din lucrările de speciali
tate e&te completată în mod fericit de 
autor cu biografiile şi fotografiile unor 
oameni de seamă din Reghin şi din 
împrejurimi care au avut un rol pre
cumpănitor în evenimentele Unirii ca 
Ioan Vescan, căpitan voluntar în ar
mata română şi pri.mul prefect al ju
deţului Mureş-Turda, dr. Augustin 
Cheţian, preşedintele Comitetului Na
ţional Român judeţean din Reghin, 
Vasile Duma vicepreşedinte, viitorul 
episcop de Argeş, Ariton Papa secretar 
C.N.R., dr. Ioan Harşia (1872-1933), 
Dumitru Antal (1895-1971), Ioan Chi
nezu (1894-1966), scriitor şi critic, 
fondatorul revistei „Gînd românesc" 
din Cluj, Simion Mîndrescu (1868-
1947), profesor la Universitatea din 
BucuTeşti animatorul Ligii pentru uni
tatea românilor, preşedinte al comite
tului de constituire a Legiunii române 
din Italia, ing. Florea Bogdan (1876-
1965), căpitan voluntar în armata ro-

mână, întemeietorul liceului român din 
Reghin care un timp i-a purtat nu
mele, precum şi al gazetei „Glasul 
Poporului" din aceeaşi localitate. 

Dintre străini remarcăm biografiile 
mor personalităţi care ne-au iubit 
,oporul şi ţara cum sînt : Henri Ma
;hias Berthelot (1861-1931), şeful mi
siunii militare franceze din România 
în 1916, căruia pentru ajutorul dat 
cauzei unirii politice a tutumr rom.'.\
nilor, i s-a acordat titlul de cetăţean 
de onoare al României şi a fost ales 
membru de onoare al Academiei Ro
mâne, Thomas Wodroocl Wilson (1856-
1924), preşedintele S.U.A., între anii 
1913-1921, care la 8 ianuarie 1918 a 
prezentat programul de pace în 18 
puncte în faţa Congresului american ; 
Robert Lansing, secretarul de stat al 
S.U.A., care în scrisoarea sa din 5 
noiembrie 1916 aducea la cunoştinţa 
românilor sprijinul preşedintelui S.U.A. 
pentru unirea Transilvaniei cu Ro
mânia. 

Utile pentru înţelegerea textelor sînt 
şi unele explicaţii date de autor în 
josul paginilor pentru unele cuvinte şi 
noţiuni mai puţin cunoscute azi. De 
exemplu explicaţia privitoare la epis
copia greco-catolică maghiară din Haj
dudorog (Ungaria) înfiinţată în 7 iu
nie 1912, la care au fost afiliate cu 
forţa numeroase parohii româneşti din 
Transilvania, cu scopul vădit de a fi 
deznaţionalizate. 

Patea a II-a a lucrării (124 p.) cu
prinde documentele propriu-zise ine
dite scrise în limba română şi în lim
ba maghiară însoţite de traducere. Ma
joritatea lor sînt protocoale (procese 
verbale) de constituiTe a Consiliilor 
Naţionale Române judeţene şi comu
nale. 

Recomandînd cartea cititorilor noŞ
tri, meri tă să subliniem ,că în elabo
rarea ediţiei autorul a aplicat normele 
ortografiei actuale, în cazuri mai difi
cile găsind soluţii juste. 

La sfirşitul volumului indicele de 
persoane (alese în mod selectiv} şi in
dicele de localităţi în care au fost 
arătate atît denumirile vechi româ
neşti ale localităţilor, cit şi denumi
rea lor actuală sînt întocmiţi conştiin
cios şi judicios de autor. 

LIVIU MOLDOVAN 
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Eugen Gliick, Alexandru Roz, DIN ISTORIA MIŞCARII MUNCITOREŞTI -
DOCUMENTE ARADENE - (1821-1918), Edit. Facla, Timişoara, 1981, 281 p. 

După 9 ani de la apariţia primului 
volum Documente din istoria mişcării 
muncitoreşti arădene (1918-1944) E. 
Glilck şi Al. Roz au adus o nouă con
tribuţie la cevcetarea acestei teme. 
Cum documentele de arhivă sînt mai 
puţin generoase pentru această perioa
dă, autorii au apelat la presa munci
torească şi socialistă a vremii. Fără 
să ştirbească valoarea culegerii, ape
lul la periodice are meritul de a fi 
introdus în circuitul cercetării ziarele 
sindicatelor (vopsitorilor, croitorilor, 
cizmarilor) şi Partidului Social Demo
crat - reorganizat - încă insuficient 
valorificate de istoriografia noastră, 
mu-lte afilate peste hotare (la Buda
pesta mai ales). 

Al'hivele sînt însă prezente în vo
lum cu piesele cele mai valoroase prin 
conţinutul informaţiei şi prin raritatea 
lor. Perioada de început a mişcării 
muncitoreşti arădene, care corespun
de în timp cu prima jumătate a se
colului al XIX-lea., se întemeiază pe 
documente de arhivă (unele publi
cate în colecţia Eudoxiu Hurmuzaki). 
Deşi numărul documentelor pentru pe
rioada respectivă este mk remarcăm 
cîteva piese inedite, din patrimoniul 
Arhivelor Statului Arad şi Oradea, 
care probează existenţa - e drept în
că destul de firavă - a muncitorimii 
arădene. In 1821 bunăoară, lucrătorii 
de la huta (manufactura) de sticlă din 
Beliu (azi comună, judeţul Arad), con
strînşi de lipsuri cereau administraţiei 
majorarea saLariilor ameninţînd cu în
cetarea lucrului dacă jaLba lor nu 
şi-ar găsi rezolvarea (doc. 4). Elemente 
muncitoreşti sînt atestate şi în jurul 
altor localităţi din comitat (la topi
torj,a de fier de la Răştirata - Dezna, 
minele de la Milova). Un tablou edi
ficator al stratificării sociale care dez
văluie şi proporţiile deposedării de 
pămînt a ţărănimii, ne este creionat, 
cu destulă claritate, de conscripţia lo
cuitorifor din comitatul Aradului în
tocmită în anul 1847 (doc. 7). Ea do
vedeşte că aproximativ jumătate din 
pCJiPulaţia rurală (formată din români, 
în cea mai mare parte, maghiari, 
germani şi alte naţionalităţi, cum o in
<l.1că confesiunea acestora) este lipsită 
de pămînt. Tocmai din această masă, 
nevoită să-şi vîndă forjla. de muncă 
s-a recrutat muncitorimea întîlnită în 
primele manufacturi, ateliere, e~ploa
tări mîniere, şi mai tîrziu, odată cu 
dezvoltaTea forţei lor de producţie, în 
întreprinderile industriale de tip ca
pitalist. O regăsim apoi, dacă parcur-

gem documentele din volum, în a doua 
parte a secolului al XIX-lea şi cu preg
nanţă la începutul secolului XX, pen
tru că, aşa cum observa tovarăşul 
Nicolae Ceauşescu ,, ... nu a existat eve
niment politic-social în care clasa 
muncitoare să nu fi fost prezentă, să 
nu-şi fi afirmat poziţia sa" 1. Şi aceas
ta pentru că de timpuriu muncitori
mea a fost preocupată de organizarea 
ei, devenind tot mai conştientă de di
mensiunile şi forţa clasei sale. Autorii 
culegerii au selecţionat cu grijă do
cumente semnificative care ilustrea
ză acest aspect, surprinzînd şi formele 
pe care le îmbrăca organizarea, de la 
simple asociaţii de întrajutorare la 
Asodaţia generală a muncitorilor din 
A,rad (1870), cu program propriu şi 
apoi la organizaţia locală a Partidu
lui Social-Democrat (1891). 

Consecinţele organizării muncitori-
mii arădene, în rîndurile căreia au 
activat cu dăruire femeile şi tinere
tuJ, se desprind din documentele care 
atestă numeroasele lor acţiuni rP.ven
dicative, manifestaţiile la care au par
:ticipat, luările de poziţie faţă de e
venimentele politice ale eporii, cit şi 
din cele referitoare la propagarea idei
lor socialismului ştiinţific, începînd cu 
ultima parte a secolului al XIX-lea, 
printre muncitorii de la oraş, dar şi 
în mediul rural unde au antrenat 
ţărănimea română, maghiară şi de alte 
naţionalităţi, la luptă pentru dreptate 
socială şi libertate naţională. 
Frecvenţa cea mai mare o au însă, 

în volum, documentele din perioada 
1891-1919, adică acelea care vorbesc 
despre mişcarea socialistă în regiunea 
Ardealului, cu modul ei complex de 
exprimare. 

Autorii culegerii au reuşit să scoată 
în evidenţă locul de fa:1nte pe c~re 
l-a deţinut Aradul în mişcarea socia
listă. Aici şi-au desfăşurat lucrările 
unele congrese ale Partidului Social
Democrat, înainte şi după reorganiza
re, cit şi după constituirea secţiei ro
mâne a P.S.D. La congresul din 1908 
s-a hotărît mutarea sediului conduce
rii centrale a secţiei r,omâne a acestui 
parlid La Arad oraşul devenind cen
trul necontestat al luptei românilor 

1 Din Expunerea tovarăşului Nicolae 
Ceauşescu la adunarea festivă prile
juită de a 60-a aniversare a Parti
dului Comunist Român în „Sdnteia", 
nr. 12040 din 9 mai 1981. 77 
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pentru dreptate socială şi unitate na
ţi,onală. 

Subliniem prezenţa în volum a în
scrisurilor care fac dovada legăturii 
coru;tante menţinute de socialiştii ară
deni cu cei din România. Parcurgerea 
acestora nu lasă dubii în privinţa uni
tă ţii mişcării m unei toreşti şi socialis
te din România, a luptei comune pen
tru înfăptuirea dezideratelor naţionale 
ale întregului popor român. 

Pe lingă marele număr de docu
mente care informează despre orga
nizarea socialiştilor arădeni, întruni
rile, demonstraţiile şi mişcă•ri:le la ca
re aceştia au particLpat, volumul le 
inserează şi pe acelea care vorbesc 
despre consistentul aport al socialişti
lor la evenimentele premergătoare ac
tului unirii. Sînt pe deplin atestate 
prezenţa lor la acţiunile de făurire a 
statului naţional unitar român, con
tribuţia la lupta pentru unirea Tran
siilvaniei, Banatului, Crişanei şi Ma
ramureşului cu Ţara. 

Chiar dacă nu grupează doar „Do
cumente arădene" cum neinspirat se 
indică în titlu, documentele publicate 
fiind din multe alte surse din afara 
Aradului, volumul răspunde unei ne
cesităţi a cercetării istorice, aceea a 
aprofundării momentelor mai impor
tante din trecutul de luptă al maselor 
din această parte a ţării. Perioada 
1821-1919, din istoria mişcării mun
citoreşti, maii ,puţin cunoscută, cu ac
cesul la izvoare îngreunat de dificultă
ţile de limbă (documentele sînt scri
se în cea mai mare parte în limba 
maghiară) şi depărtarea Arhivelor care 
adăpostesc aceste izv·oare (din ţară şi 
de peste hotare), este acum, în mare 
măsură, elucidată, graţie strădaniei co
lectivului care a iniţiat şi realizat 
editarea volumufai, în compunerea că
ruia se cuvine să fie amintiţi, pe lin
gă realizatorii principali, şi colabora
torii arhivişti Andrei Caciora şi Ti
beriu Moţ, care au asigurat o bună 
parte din documentele de arhivă. 

MIRCEA TIMBUS 

George Potra,' DIN BUCUREŞTII DE ALTADATA, Edit. ştiinţifică şi enciclopedică, 
Bucureşti, 1981, 474 p. 

George Patra, autorul altor două 
valoroase volume dedicate istoriei Ca
pitalei ţării - Documente privind is
toria oraşului Bucureşti (1594-1821) 
voi. I şi (1821-1848) vol. II, sistema
tizează vastele informaţii documenta
re care pot facilita reconstituirea chi
pului vieţii materiale şi spirituale bl.!
cureştene. 

Fără a urmări relevarea pitorescului 
bucureştean de dragul pitorescului, 
autorul încearcă şi, spre meritul său, 
reuşeşte să descopere trăsăturile ca
racteristice capabile să dea o imagine 
sintetică asupra diverselor aspecte 
care au compus şi compun încă din 
punct de vedere al vestigiilor fiziono
mia Bucureştiului. 

Bazîndu-se pe o largă şi riguroasă 
investigaţie documentară, cartea lui 
George Patra aduce în faţa cititoru
lui unele aspecte importante mai pu
ţin sau chiar deloc cunoscute din is
toria Bucureştiului. Astfel, primul ca
pitol, intitulat „Viaţa socială în ulti
mile patru veacuri" cuprinde prin
cipalele date istorice şi elemente su -
gestive referitoare la noţiunea de „fa
milie" şi „casă" aşa cum rezultă din 
documente sau din alte diferite măr
turii, cum se reflectă relaţiile dintre 
oameni prin intermediul testamentelor 

şi donaţiilor, al· modului în care se 
desfăşurau judecăţile în trecut etc. ln 
următoarele capitole este ilustrată via
ţa socială a Bucureştiului prin cîteva 
din coordonatele ei cele mai carac
teriistice. In ceea ce priveşte aspectele 
economice şi utilitare, autorul, sur
prinde modificările survenite în fi
zionomia oraşului în capitolele: Pod
goria şi viile oraşului Bucureşti, 
1nfrumuseţarea şi urbanizarea Dealu
lui Mitropoliei, Lipscanii şi importan
ţa lor în dezvoltarea comerţului, adică 
acele ritmuri interioare determinate 
de dezvoltarea economică şi poUrtică 
a oraşului. Crescînd în importanţa lor 
acestea au influenţat dezvoltarea Bu
cureştiului şi sub alte aspecte urba
nistic_e cum ar fi iluminatul şi paza 
de noapte, alimentarea cu apă, băile 
publice, tîrgurile, etc. 

Dar cum Bucureştiul şi-a schimbat 
necontenit aspectul exterior datorită 

nu numai met:anismului economic şi 
politic, ci şi fenomenelor naturale prin 
care a trecut (incendii, inundaţii, cu
tremure, molime etc.) autorul dedică 

un capitol special acestor „zguduiri" 
naturale, cit şi locuitorilor săi care 
au acţionat pentru anihilarea acţiuni
lor nefaste ale acestora. 
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De la descrierea sintetică a acestor 
aspecte social-istorice care au conferit 
o anume particu~ritate istoriei Bucu
reştiului, George Potra a trecut la 
relevarea aspectelor spirituale, cultu
rale şi edilitare, punînd accent pe 
modul în care s-au dezvoltat anumite 
instituţii, iar piJcurile de păduri, in
terioare şi exterioare ale oraşului au 
devenit parcuri, locuri de ag,rement 
pentru locuitorii săi. Descrierea aces
tor transformări a căpătat contur în 
capitolele „Cafenele" şi „Grădini pu
blice" unde se relevă felul în care 
vechiul bucureştean ştia să-şi petrea
că timpul liber, concepţia sa despre 
activităţile de divertisment. 

Despre transportul în comun pe ar
terele Bucureştiului de altădată, des
pre vechile case şi hanuri bucureş
tene se relatează în capitolele intitu
late „Cum se călătorea altădată", ,,Ve
chi case bucureştene" şi „Vechi ha
nuri bucureştene". Pe acest fundal 
panoramic al vechiului Bucureşti au
torul a introdus şi elementul uman 
prin capitolul „Figuri şi tipuri bucu
reştene" în care surprinde, prin in-

termediul unor personaje reale, apar
ţinînd unor diverse sectoare de activi
tate (medicină, istorie, filozofie, arte, 
literatură, teatru etc.) mişcarea cul
tural-artistică şi ştiinţificâ. 

Pentru o mai exactă reconstituire a 
trecutului multisecular al Bucureştiu
lui, George Potra îşi însoţeşte lucra
rea cu remarcabile şi interesante ilus
traţii alb-negru şi color, în mare par
te inedite, sau foarte puţin cunoscute, 
oferind cititorilor nu numai o de
scriere pertinentă a evenimentelor prin 
care a trecut Capitala ţării de-a lun
gul anilor, ci şi o imagine vizuală a 
acestora. 
Scrisă într-un limbaj adecvat genu

lui, pe înţelesul tuturor, noua carte a 
lui George Potra se constituie, aşa 
cum însuşi autorul o defineşte „o mi
că enciclopedie în mişcare" pe care 
„istoria a im,primat-o bucureşteanului 
în succesiunea generaţiilor, căci ma
rea noastră Capitală, prin tot ce con
servă şi edifică ea astăzi, este demnă 
de a avea o enciclopedie a ei, aşa 
cum au şi alte metropole ale lumii". 

DUMITRU LAZAR 

N. Marcu, L Puia, A. Cherciu, R. Vasile, ISTORIE ECONOMICA, Edit. didactică şi 
pedagogică, [Bucureşti], 495 p. 

„Istoria economică" apărută sub 
patronajul Academiei de Studii Eco
nomice din Bucureşti se prezintă ca o 
valoroasă lucrare tratînd complex evo
luţia economiei în epoca modernă şi 
contemporană şi răspunde unei ne
cesităţi stringente resimţită în învă
ţămîntul economic universitar. Ana
liza proceselor şi fenomenelor econo
mice se face prin prisma aprecierilor 
şi tezelor cuprinse în documentele de 
partid, în expunerile tovarăşului 
Nicolae Ceauşescu şi se sprijină pe 
o bogată bibliografie şi pe cerceta
rea documentelor de arhivă. 

Eforturile autorilor au fost îndrep
tate iin mod deosebit spre abordarea 
procesului de apariţie şi de maturi
zare a capitalismului, a lichidării re
latiilor de exploatare şi a victoriei 
socialismului în ţara noastră. Sint 
analizate realităţile dezvoltării eco
nomice pe baza cărora se desprind 
importante concluzii. Anali.za unitară 
a fenomenelor economice pentru ve
chea Românie şi Transilvanie pînă 
la unirea din 1918 creează ambianţa 
fertilă pentru descoperirea şi punerea 
în evidenţă a factorilor de interde
pendenţă şi de unitate a vieţii eco-

nomice pe întregul spaţiu carpato
dunărean, a legităţilor care au acţio
nat în direcţia ţormării ecgnomiei 
româneşti pe fondul statului naţio
nal unitar. Este meritoriu şi faptul că 
dezvoltarea economiei româneşti este 
tratată în legătuTă directă cu evo
luţia economiei mondiale. Istoria e
conomică a României este privită ca 
parte a istoriei economiei europene 
şi mondiale. Toate acestea oferă lu
crării însuşiri ce au importanţă nu 
numai pentru cercetarea ştiinţifică 
în domeniu sau pentru procesul in
structiv, ci şi pentru cel educativ, de 
formare a viitorilor economişti ca ce
tăţeni şi patrioţi. 

După definirea obiectului istoriei 
economiei naţionale autorii fac pe
riodizarea acesteia în concordanţă cu 
etapele principale parcurse de socie
tatea românească de la comuna pri
mitivă pînă în zilele noastre. Este jus
tificată precizarea începutului epocii 
moderne la momentele revoluţiei din 
1821 în Ţara Românească şi Moldova 
şi ale răscoalei din 1784 în Transil
vania, întrucît aceste evenimente au 
determinat schimbări ce au zdrunci
nat temelia orînduirii feudale şi au 
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constituit prilej de manifestare pu
ternică a ideii de unitate naţională. 

Lucrarea subliniază însemnătatea 
marilor evenimente din istoria popo
rului român : revoluţia burghezo-de
mocmtică din 1848, unirea Munteniei 
şi a Moldovei în 1859, proclamarea 
independenţei de stat în 1877 pentru 
progresul economic şi social al ţării. 

Este evidenţiată însemnătatea re
formelor agrare din România pentru 
dezvoltarea pe cale capitalistă. Un 
accent deosebit se pune pe analiza 
factorilor ce au determinat trecerea 
la politica de încurajare a industriei. 

Un capitol separat este destinat 
tratării evoluţiei economiei Transil
vaniei în timpul dualismului (1867-
1914), factorilor care au impulsionat 
sau au frînat dezvoltarea ei. O grijă 
permanentă se acordă însemnătăţii 
legăturiior economice dintre Transil
vania şi România pentru progresul 
economiei şi ail civilizaţiei româneşti, 
factorilor care acţionau în di,recţia re
alizării pieţei unitare, a făuririi e
conomiei româneşti unitare devenită 
o necesitate, o cerinţă istorică a dez
voltării. 

ConsiderăJll de o importanţă deose
bită caracterizarea stadiului de dez
voltare economică şi socială a Româ
niei în preajma primului război mon
dial. Autorii ajung la concluzia justă 
că ţara noastră se afla în prima fa
ză a dezvoltării capitalismului. Ro
mânia era o ţară cu o economie pre
,ponderent agrară, cu o industrie ma
şinistă slabă, o ţarră în care relaţiile 
capitaliste se împleteau cu puternice 
rămăşiţe semifeudale în agricultură. 
Departe de a exporta capital, ţara 
noastră resimţea o acută lipsă de 
capitaluri, constituind pentru ţările 
imperialiste o zonă de investiţii foar
te rentabile ; monopolurile străine îşi 
disputau locul pe piaţa românească. 
In faţa României se punea la înce
putul secolului al XX-lea problema 
desăvirşirii unităţii sale statale, na
ţionaile. 

In acelaşi spirit se analirează şi si
tUJaţia economiei României în timpul 
primului război mondial. Autorii sub
liniază că unicul mobil al participării 
României la război alături de Antan
tă a fost realizarea unirtăţii statale de
pline. Lucrarea scoate în evidenţă 
marea însemnătate a unkii Transirlva
niei cu România la 1 decembrie 1918 
penflru progresul economiei şi civili
zaţiei româneşti, pentru consolidarea 
independenţei politice şi economice a 
ţării. 

Evoluţia economiei româneşti în pe
ri,oada interbelică este tratată în strin-

să legătură cu modificările interveni
te în raportul de forţe pe plan mon
dial şi cu situaţia economică din Eu
ropa. In noua fază istorică în care a 
intrat România după realizarea uni
tăţii naţionale depline, societatea 
noastră parcurge o perioadă bogată 
în evenimente, în frămîntări sociale 
şi politice, o perioadă în care are loc 
maturizarea şi declinul caipitaLismu
lui. Direcţiile dezvoltării economiei, 
rolul reformei agrare din 1921, pro
gresul forţelor de producţie în indus
trie şi agricultură, lărgirea sferei de 
partidipare a României la comerţul 
mondial, efectele crizei mondiale din 
1929-1933, direcţiile pătrunderii ca
pitalului străin şi urmările ei primesc 
un răspuns competent în lucrarea re
cen:z1ată.· 

Autorii au meritul de a analiza 
situaţia maselor muncitoare, însem
nătatea marilor mişcări revoluţionare 
ale proletariatului conduse de Par
tidul Comunist Român, îndeosebi a 
luptelor muncitorilor petrolişti şi ce
ferişti din ianuarie-februarie 1933. 
Autorii demonstrează dinamismul dez
voltării im:lustriei între anii 1933-
1938, schimbarea structurii industriei 
în favoarea celei prelucrătoare, adîn
cirea dezvoltării capitaliste în agri
cultură, urmată de o creştere apre
ciabilă a producţiei agricole. Carac
terizînd stadiul de dezvoltare a eco
nomiei în ajunul celui de al doilea 
răz;boi mondial autorii remarcă că Ro
mânia a ajuns la nivelul cel mai înalt 
al dezvoltării sale economice în con
diţiile capitalismului. Anul 1938 a 
devenit anul de vîrf al economiei ca
pitaliste româneşti. Profilul economiei 
României era determinat însă de in
completa şi slaba dezvoltare a indus
triei, de caracterul înapoiat al mij
loacelor tehnice de producţie din a
gricultură. In lucrare sînt prezentate 
situaţia deosebit de grea a României 
în timpul celui de al doilea război 
mondial, gravele consecinţe ale dez
membrării teritodale a ţării prin dic
tatul de la Viena, jefuirea economiei 
ţării de către Germania hitleristă. 

In mod firesc se subliniază impor
tanţa. istorică a victoriei revoluţiei de 
eliberare naţională şi socială, anti
fascistă şi antiimperialistă care a 
deschis o eră nouă în procesul lupte
lor revoluţionare din ţara noastră. 
Sînt descrise transformările istorice, 
sociale şi economice ale perioadei ce 
a urmat. Date semni:fiicat:ive ilus,trează 

e:liorturile economice ale României în 
vederea susţinerii războiului anti
hiitlerist. 
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Analiza economiei româneşti nu se 
opreşte aici, ci continuă pînă la vic
toria deplină a socialismului. In a
cest fel evoluţi'a apare ca un proces 
ji•alectic de la inferior la superior, 
de la orînduirea capitalistă la cea 
mcialistă. Sînt prezentate istoricele 
transformări revoluţionare înfăptuite 
sub conducerea Partidului Comunist 
Român : instaurarea la 6 martie 1945 
a guvernuiJui muncitoresc-ţărănesc de 
1'argă concentrare democratică, redre
sarea economică, înfăptuirea reformei 
agrare şi altele. O atenţie mărită se 
acordă schimbărifor care au avut Ioc 
in perioada ce a urmat după înlătu
rarea monarhiei şi proclamarea Repu
blicii Populare Române. Sînt dezbă
tute sarcinile economice ale noii etape 
de dezvoltare - de realizare a re
voluţiei socialiste, precum şi semnifi
caţia naţionalizării mijloacelor de 
producţie. Lucrarea dezbate probleme
le funclamentaJe ale făuririi economiei 
socialiste, adoptarea şi înfăptuirea pla-

nurilor de dezvoltare economico-socia• 
lă, succesele în domeniul industriali
zării şi al cooperativizării agriculturii,, 
făurirea relaţiilor socialiste unitare 
obiectivele şi realizările noii etape d~ 
consolidare a cuceririlor şi a creării 
condiţiilor pentru trecerea la făurirea 
societăţii sodailiste multilateral dez• 
voltate în România. 

Lucrarea constituie, fără îndoială, Ull 
important instrument didactic de care 
beneficiază învăţămin.tul economic 
universitar nu numai din Bucureşti ci 
şi din întreaga ţeră. Ea este deosebit 
de utilă pentru toţi acei care sînt în 
contact direct cu cercetarea istoriei 
economice, fapt pentru care o reco• 
mandăm cu căldură arhiviştilor pa· 
sionaţi pentru istorie, celor care se 
ocupă de ordonarea şi selecţionarea 
fondurilor economice, cu prelucrarea 
tematică şi cu editarea izvoarelor is
toriei economiei naţionale. 

IOSIF I. ADAM 
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c'Dopoi.oyLKec; xcx-r'/jyop[e:c; -rwv XWPLWV -·~c; 0e:crcrCXAOVLY.'l)c; Y.CX,OC 'r'l)V 
(Categorii de sate (în raport de tributul plătit) în zona Thesa

perioada dominaţiei otomane, în „MAKEDONIKON vol. XX, 1980, 

Vasili Dimitriadi, 
-roupKoY.pocr[cx 
lonicului in 
p. 375-462). 

Vasili Dimitiiadi şi-a propus în a
cest studiu să investigheze situaţia sa
telor în zona Thesalonikului în ca
drul sistemu.lui administrativ şi fi
nanciaT al imperiului otoman. Cerce
tătorul fiind directorul Avhivelor is
torice ale Macedoniei şi reputat cu
noscător al limbii turce utilizează în 
special documentele otomane din de
pozitele prestigioasei instituţii amin
tli.te. 

Chiar din primele pagini se subli
niază faptul că în secolele XV şi XVI 
districtul (,,Kaza") Thesalonikului a 
fost organizat conform sistemu-lui fi
nanoiar otoman. Astfel un mare nu
măr .de sate au devenit „timaruri" 
(feude· militare cu un venit anual de 
pînă fa 20 OOO aspri, în timpul domniei 
lui Baiazid I. Deşi cercetătorului grec 
i-au lipsit o serie de informaţii ne
cesare localizării acestor sate, totuşi 
de un mare ajutor i-au fost două con
dici de recensămînt (,,tahrir defter
leri") care conţin denumirile acestor 
,,tima-ruri". Condicile păstrate la Bi
blioteca Naţională ddn Sofia, au fost 
întocmite : una înainte de decembrie 
1445 şi cealaltă spre sfîrşitul secolului 
al xv~Iea. 

In continuare, studiul consemnează 
că un mare număr de sate erau Io-

cuite de „iuruci" (jtirtik) (nomazi) sau 
de „evlâd-i fatihan" (copiii cucerito
rului). Unii dintre aceştia s-au stabi
lit în satele abandonate de populaţia 
creştină în perioada cînd Macedonia 
a fost cucerită de turci la sfîrşitul 
secolului al XIV-lea; alţii au fost mai 
tîrziu forţaţi să emi,greze acolo de că
tre sultanii Murad I şi Baiazid I. 
.A!ceşti „iuruci" erau organizaţi într-un 
corp auxiliar care participau la lupte 
în timpul campaniilor militare. Erau 
scutiţ,i de o serie de taxe şi primeau 
o mică suprafaţă de teren pentru cul
tivat (,,siftlik"). Un catalog al acestor 
sate a fost publicat de M. T. Gokbil
gin, iar mai multe liste ale aceloraşi 
sate sînt cuprinse şi în alte lucrări. 

Autorul se ocupă apoi de o întinsă 
zonă aflată la vest de Thesalonik, între 
rîurile Aliakman şi Axios, zonă care 
cuprindea un mare număr de sate 
aparţinînd vakîf-uilui (fundaţiei pioase) 
lui Bazi Evrenos Bey, întemeietorul, 
la 1372 al oraşului Yenidje Vardar. 
Baiazid I şi urmaşii săi au recunoscut 
existenţa acestui vakif. 

Atît sătenii musulmani cit şi cei 
creştini plăteau anumite dări în pro-
duse, efectuînd însă şi o serie de 
serViicii. Autorul constată că în secolul Bl 
al XVIII-iea unitatea în raport cu 
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care se calculau taxele către stat nu 
mai este familia (hane) ci satul. Fis
calitatea îi obliga pe săteni să împru
mute mari sume de bani de la cămă
tari, cu dobîndă împovărătoare. Mai 
tîrziu neputînd plăti atît taxele cit 
şi dobînzile, îşi pierdeau pămînturile. 
Astfel un mare număr de sate, iniţial 
libere, au trecut în proprietatea unor 
latifundiari, fapt atestat de conţinutul 
documentelor aflate în Arhiva isto
rică a Macedoniei. La 1861 spre exem
plu mai mult de jumătate din sate 
erau în stăpînirea unor latifundiari 
sau a unor mănăstiri de la Muntele 
Athos. Cercetarea se încheie cu an.li 

1912-1913, cînd, după războiul balca
nic, Macedonia s-a eliberat de stăpi
nirea otomană. 

Concluziile studiului, bazat pe un 
număr apreciabil de documente tur
ceşti inedite, chiar dacă reflectă aspec
te ale dominaţiei otomane în zona 
menţi-onată oferă suficiente elemente 
ştiinţifice menite să contribuie la mai 
buna cunoaştere - prin comparaţie 

- a situaţiei social-economice a teri
toriilor româneşti aflate vremelnic sub 
directa administraţie a Porţii. 

DAN LIVEZEANU 

L. Vranoussis, L'HELLENISl\lE POSTBYZANTIN ET L'EUROPE, l.\'IANUSCRITS, 
LIVRES, Il't1PRIMERIES, (Elenismul postbizantin şi Europa. Manuscrise, cârţi 

tipografii), 58 p. 

In comunicarea ţinută la cel de-al 
XVI-lea Congres internaţional de 
studii bizantine care a avut loc la 
Viena în perioada 5-10 octombrie 
1981 autorul a ajuns la clteva con
cluzii deosebit de interesante pe care 
le vom prezenta în rîndurile ce ur
mează. 

Căderea Constantinopolului în 1453 
a favorizat aşa-numita „DIASPORA" 
(împrăştiere), fenomen bine cunoscut 
care a făcut posibilă pătrunderea 
elementului elen1stic postbizantin în 
occident. Faptul a dus la reînnoirea 
studiilor clasice în Europa occiden
tală şi centTală. 

Căderea Imperiului bizantin a mai 
avut ca umnare şi o mare distrugere 
de cărţi-manuscrise, considerate 
unice (peste 120 OOO manuscrise se 
distrugeau zilnic). Cu timpul în seco
lele XV-XVI manll5Crisele greceşti 
au devenit o preţioasă comoară pen
tru cei ce le posedau, printre cei 
mai mari deţinători ai timpului fiind 
biblioteca Vaticanului şi Laurenţiu 
de Medici. După opiniile autorului 
copiştii greci au jucat un mare rol 
în multiplicarea manuscriselor, fon
dind adevărate case de editură. Prin
cipalele centre unde se exercita me
seria de copist au fost în Grecia : 
Creta, Epir, Jannina, extinzîndu-se 
în afara graniţelor acesteia în : A
lexandria, Kiev, Moscova, muntele 
Sinai, precum şi Principatele româ
ne. Majoritatea aveau un caracter 
ecleziastic, dar şi laic (opere clasice, 
istorice, ffilologice, ştiinţifice, filoso
fi-ce, literare în proză şi versuri). Cu 

timpul cartea-manuscris este în
locuită cu cartea tipărită. Unele din
tre aceste manuscrise au fost inven
tariate, păstrîndu-se sub această for
mă, deoarece originalele s-au pierdut. 
Astfel de inventare se găsesc la Bi
bl:ioteca Naţională din Viena şi au 
pentru istoria culturii universale o 
valoare deosebită întruci"t constituie 
în prezent singura sursă de informa
ţii pentru documentele pierdute. 

O bună parte din manuscrisele bi
zantine s-au păstrat la biblioteca Se
raiului, altă parte se află la Biblio
teca Naţională din Paris precum şi 

în Rusia. 
Autorul arată că unul din cei mai 

mari colecţionari de manuscrise bi
zantine · a fost Nicolae Mavrocordat, 
biblioteca sa fiind considerată ca una 
din cele mai renumite din Europa. 
După moartea domnitorului, aceasta a 
fost dispersată, între Bucureşti şi 
Constantinopol. 

Comunicarea menţionează că în a
fară de biblioteca lui Nioolae Mavro
cordat, au existat şi alte biblioteci 
importante, atît la Constantinopol cit 
şi în Principatele române. 
Incă dinaintea epocii fanariote, 

domnitorii români au atras în Prin
cipate oameni de litere greci. Fon
darea Academiei domneşti din Bu
cureşti şi Iaşi, a favorizat adunarea 
unui mare număr de savanţi şi oa
meni de litere. Bibliotecile române au 
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fost şi sint foarte bogate în manu
scrise postbizantine şi neoelenice dina
intea anului 1821. Una din cele mai 
importante biblioteci aflate în Prin
cipatele române a fost aceea a lui 
Constantin Cantacuzino. Totodată, Vra
noussis arată că la Constantinopol exis
tă bogate manuscrise aparţinind lui 
Ipsilanti, Moruzi, Calimachi, Suţu, 

Hangerli etc. 
In prezent sint identificate un nu

măr de aproximativ 55 OOO manu
scrise greceşti, dintre care 22 OOO păs
trează bibliotecile şi arhivele din Gre
cia, iar restul ailte 750 instituţii de 
cultură din Europa şi AmeI'IÎca. 

In partea a doua a comunkării au
torul stabileşte ca urmare a cercetă

rilor sale, principalele centre de ti
părire a manuscriselor greceşti. Prin
tre acestea sînt amintite: Veneţia, 

Viena, Leipzig, Moscova, Roma, Bucu
reşti, Iaşi, Tirgovişte. 

Autorul relevă apoi istoria apariţiei 

şi tipăririi la Viena a ziarului „Efi
meris". Acesta a fost, la vremea lui, 
o adevărată gazetă revoluţionară în 
care s-au publicat : declaraţia dreptu
lui omului, constituţia franceză, eco
uri ale revoluţiei franceze şi ale cam
paniilor lui Napoleon. 

In încheiere ajunge la concluzia că 
după cum pătrunderea elementelor 
greceşti în imperiul milenar al Cons
tantinopolului a fost considerată un 
fel de „mira.col bizantin" tot aşa şi 
aparijlia şi difuzarea manuscriselor şi 
cărţilor greceşti poate fi socotită un 
fel de „miracol postbizantin şi neo
elenilc". 

CORNELIA CRIVAŢ 
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